



“禧欢霓”2026年重庆市新春灯会进入倒计时

110米水上灯王太震撼

把长江、贡嘎搬上湖面，月亮还能“阴晴圆缺”



2026年重庆市新春灯会

“禧欢霓”园博园大型水上灯会

2026年重庆市新春灯会——“禧欢霓”园博园大型水上灯会亮灯已进入倒计时，本次水上最大灯组“日照金山”已经完成制作安装，正式进入调试阶段。该灯组长110米、高23米，以长江流域三段截面为脉络，融合梅里、贡嘎等名山风貌与多元文化元素，运用先进光影技术打造“日照金山”“月亮阴晴圆缺”等奇幻景观。“灯会正式开启之时，‘日照金山’的视觉震撼将名副其实。”本次灯会总设计师郑宇信心满满地告诉记者。



灯会灯王坐镇视觉C位 尽展山河壮阔

2026年重庆“禧欢霓”园博园大型水上灯会即将璀璨亮相。正对园博园风雨廊桥，系灯会的C位景观的“日照金山”灯组，已完成全部制作安装工序，工人们正紧锣密鼓开展最后的灯光调试。“再过几天就可以正式亮相了。”灯会总设计师郑宇话语中满是期待。

作为本次灯会的水上最大灯组，“日照金山”以110米的长度、23米的高度，稳稳占据灯会视觉“C位”。灯组以长江流域为叙事主线，生动呈现长江发源、长江三峡、长江中下游平原三段截面的自然风貌，将金雕、雪豹、熊猫、黑叶猴等珍稀动物，以及黄鹤楼、中山陵、重庆解放碑等标志性建筑巧妙融入其中，勾勒出祖国山河的磅礴壮丽画卷。

灯组正面的山体造型参考梅里卡瓦格博、贡嘎等名山轮廓，采用黑金配色搭配随海拔渐变的植被色彩，运用多种国画皴法层层晕染，还原出自然生态的丰富层次感。涂装设计更是匠心独运，融合唐卡、三星堆纹饰、青花等多元文化元素；建筑则以卡通化或赛博朋克化手法进行抽象处理，让传统与现代美学碰撞出独特火花。

灯组背面采用琉璃材质，借助灯光折射形成灵动变幻的灯影效果，顶部特设“日照金山”光影变幻模

式，夜幕降临时，金色光芒渐次铺满山体，营造出雄浑壮阔的氛围感，达成写实与意象的完美统一。“届时，‘日照金山’宏大与壮美之势可尽收游客眼底。”郑宇说。

光影技术打造奇幻视觉 月亮可见“阴晴圆缺”

“日照金山”灯组不仅以超大尺度震撼人心，其光影技术的巧妙运用更让灯组焕发生机。

郑宇介绍，灯组内置总长度约800米的多条灯带，通过精准编程控制，模拟出山峰在阳光照射下的色彩渐变过程——从皑皑白雪的纯净白，到金光闪耀的璀璨金，再过渡到暖意融融的暖红，最终定格为绚烂的橘红色，完美还原“日照金山”的自然奇观。

“月亮能变得‘阴晴圆缺’，是这一灯组的亮点之一。”郑宇透露，依托先进的光影控制技术，灯组中的月亮会循环上演“圆月一半悬月一圆月”的动态变化，让游客在漫步赏灯时，身临其境体验月色流转的诗意美感。

该灯组的浮台也是一大看点。“这是本次水上灯会最大的浮台。”郑宇称，为了能稳稳托住这一超大、超重灯组，该浮台长度达100米、高近6米、宽为18米。

特制灯布靠拼接裱糊 匠心铸就流光溢彩

“‘日照金山’的体量太大，导致各工序的工作量较普通灯组成倍增长。我们在制作、分解、运输、组装等各工作环节都非常考究。”郑宇坦言，为了顺利推进施工，灯组以25米为单位被分解为4组，“其中的山体，就被分成了3组”。尽管制作场地距离灯组的水上“岗位”并不远，但庞大的组件仍需吊车反复

运输，每一次起吊、移动都经过精准规划，耗费了大量人力物力。而水上组装环节，所有切块部件需在同一位置下水拼接，施工人员需在水面搭建临时平台，在有限空间内完成精准对接，更是对施工团队的技术与耐心提出了极高要求。

“裱糊工作是灯组美观度的关键。”拥有13年裱糊经验的古小霞介绍，本次灯会全部采用高密度特制灯布，水上灯组还额外做了防水处理，确保灯组在潮湿环境下长期展出不易损坏。由于“日照金山”体量过大，无法使用整块灯布，只能通过拼接裱糊完成。“这就要求我们必须做到剪口要准，接口要平，不能有半丝马虎。”古小霞说，每一位工匠都以精益求精的态度对待每一块灯布，反复调整拼接角度与松紧度，确保灯组呈现出最佳视觉效果。

据郑宇介绍，“日照金山”灯组中，有长达100米的长江部分，呈蜿蜒起伏的奔流状态。“我们用了多根灯带，以编程灯控方式，营造水流起伏奔涌的动态视觉感。”而夜光里的水上倒影，堪称“山城专属浪漫”，灯光倒映在湖面，还原日出时分的壮阔景观。“届时，游客可在光影里沉浸式体验一场流光溢彩、热闹与温情交织的视觉盛宴。”

上游财经-重庆晨报记者 董亿

退钱啦，3月底截止 “手把手”教你搞定个税手续费退费

2025年度个税手续费已经开始退费了！重庆市税务局近日发布提醒，自然人电子税务局web端和扣缴端均可办理，截止时间为今年3月底，快抓紧时间申请。

谁可以退？

个人所得税以所得人为纳税人，以支付所得的单位或者个人为扣缴义务人。向个人支付所得，并按规定履行个人所得税扣缴义务的单位或者个人，可以申请个税扣缴手续费退付。通俗地讲，个税扣缴手续费是退给为您发工资并且代扣代缴个人所得税的单位或者个人，不是直接退到纳税人手上。

退多少？

按照《中华人民共和国个人所得税法》规定，扣缴义务人按照所扣缴的税款，付给百分之二的手续费。不包括税务机关、司法机关等查处或者责令补扣的税款。重要提醒：因自身原因未在规定期限内提交申请的，视为自愿放弃手续费退付！

如何退？

以自然人电子税务局扣缴端为例，重庆市税务局为您讲解具体操作步骤：1.登录电子税务局扣缴端，在首页选择【退付手续费核对】。2.进入“退付手续费核对”页面，系

统自动弹出“确认信息”框，点击【我知道了】，系统展示单户核对清册信息。

3.因系统自动勾选所有数据，所以核对实缴(退)金额等信息无误后可直接点击【下一步】。若数据有误，或需取消勾选部分数据，需前往办税服务厅办理。

4.核对2025年度扣缴税款信息，确认无误后点击【下一步】。

5.核对结报单，查看退款金额，填写接收手续费的银行账户，确认无误后点击【申请退库】并提交。系统将推送至主管税务机关审核，审核通过后，申请的手续费将直接退至填写的银行账户内。

6.系统弹出提示框后，在确定无误的情况下点击【提交】。

上游新闻-重庆晨报记者 陈瑜

未来几日阴雨唱主角 高海拔地区有雪

据市气象台预计，今明两日，重庆中东部地区有间断小雨或零星小雨，海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪；1月27日夜间到28日白天，各地阴天间多云。

天气预报

1月26日白天，中东部部分地区间断小雨或零星小雨转阴天，海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪，其余地区阴天，气温3~13℃；中心城区：阴天，气温8~12℃。

1月26日夜到27日白天，中东部地区阴天有间断小雨或零星小雨，海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪，其余地区阴天到多云，气温1~15℃；中心城区：阴天间多云，气温8~13℃。

1月27日夜到28日白天，各地阴天间多云，气温0~15℃；中心城区：阴天间多云，气温7~12℃。

上游新闻-重庆晨报记者 何艳